

人类命运共同体理念之光照亮世界前行之路

——写在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年之际

1945年9月3日,中国人民经过14年浴血奋战,取得抗日战争伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利,和平的阳光再次普照大地。

75年后的今天,和平与发展仍然是人类不变的追求。如何维护来之不易的和平成果,推动人类共同发展,成为各国共同面对的时代命题。

“构建人类命运共同体,实现共赢共享”,是中国给出的响亮回答。这一顺应历史潮流的中国理念日益深入人心,为各国人民携手跨越阻碍、共同开创发展繁荣的新未来照亮了前路。

浴血奋战 开创历史

1945年9月2日,日本政府签署投降书,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争正式宣告胜利结束。9月3日作为抗战胜利纪念日,中国人民铭记在心。

中国人民抗日战争胜利,是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。这一伟大胜利,彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,洗刷了近代以来中国抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱。中国也为此付出了巨大民族牺牲,军民伤亡3500万,380万将士喋血疆场,直接经济损失1000亿美元,间接经济损失5000亿美元……

在世界反法西斯战争中,中国人民抗日战争开始时间最早、持续时间最长。作为东方主战场,中国战区牵制了日军50%以上的海外兵力,毙伤俘日军150余万人,

把日本侵略者主要兵力牢牢牵制在东方战场,中国人民以不屈不挠、顽强抗争的勇气和力量,为世界反法西斯战争胜利作出了卓越贡献。

中国理念 唱响世界

牢记战争,是为了守护和平,构筑人类共同的未来。

2013年3月,中国国家主席习近平在俄罗斯莫斯科国际关系学院发表重要演讲,呼吁国际社会树立“你中有我、我中有你”的命运共同体意识;2017年1月,在日内瓦万国宫,习近平主席就这一理念作出进一步阐释:构建人类命运共同体,建设一个持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。

“世界怎么了、我们怎么办?”对于时代之问,中国给出答案。

7年多来,人类命运共同体理念日趋完善,愿景、实施路径日渐清晰。中国步履坚定,扎实推进构建人类命运共同体这一宏伟蓝图,探索中国特色热点问题解决方案、推动各方对话协商解决全球和地区热点问题,积极参与应对气候变化等全球性挑战……为推动建设持久和平、普遍安全的世界贡献中国方案和中国力量。

——中国积极参与联合国维和行动,探索中国特色热点问题解决方案、推动各方对话协商解决全球和地区热点问题,积极参与应对气候变化等全球性挑战……为推动建设持久和平、普遍安全的世界贡献中国方案和中国力量。

——从与多个国家分别构建的双边命运共同体,到周边命运共同体、亚太命运共同体,从中欧命运共同体到中非命运共同体,

中拉命运共同体、中阿命运共同体……中国致力于在世界范围内建立平等相待、互商互谅的伙伴关系,为各方共享和平、安全与繁荣探索路径。

——中国倡议构建网络空间命运共同体、核安全命运共同体、海洋命运共同体、人类卫生健康共同体……为不同领域破解安全挑战提供更精准行动指引。

——一大批“一带一路”合作项目落地开花。共建“一带一路”内涵不断丰富,不仅是惠及更多国家和地区的经济合作,也成为完善全球发展模式和全球治理、推进经济全球化健康发展的重要途径。

——亚洲基础设施投资银行、“一带一路”国际合作高峰论坛、中国国际进口博览会……一系列多边合作新平台的建立,为实现包容和联动式发展注入新动能。

……人类命运共同体理念不断走深走实,也日益走进世界人民的心中。团结合作,成为国际社会普遍共识,也是克服当今各种挑战的有效途径。

命运与共 共创未来

75年前,中国与世界各国人民并肩战斗,赢得反法西斯战争的胜利。75年后的今天,国际格局和秩序深刻调整,作为联合国创始成员国、安理会常任理事国和世界第二大经济体,中国对如何更好维护二战胜利成果,应对当前多种挑战提出一系列重要倡议主张。

守护和平,就是守护人类共同的未来。当前,维护世界和平、推动共同发展依然任重道远。世界各国应坚定支持和践行多边主义,共同维护二战胜利成果和国际公平正义。面对重重挑战,各国人民只有本着命运与共的精神,并肩携手、共克时艰,才能实现共同发展、携手走向更加光明美好的未来。(据新华社北京9月1日电)

相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系,共同、综合、合作、可持续的安全观,共商共建共享的全球治理观……中国提出的人类命运共同体理念因其对时代主题的精准把握和对人类福祉的不懈追求,呈现出引领时代进步的力量。

巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维评价说,人类命运共同体理念深刻诠释了合作、和平与发展的真谛,反映了世界人民的普遍诉求。

英国学者马丁·雅克认为,“中国提供了一种‘新的可能’,这就是摒弃丛林法则,不搞强权独霸、超越零和博弈,开辟一条合作共赢、共建共享的文明发展新道路。这是前无古人的伟大创举,也是改变世界的伟大创造”。

……75年前的浩劫警示人们,弱肉强食的丛林法则思维会把人类推向深渊,穷兵黩武和强权独霸只能带领人类走向黑暗。世界反法西斯战争取得最终胜利,依靠的是国际社会摒弃意识形态分歧,相互尊重,同仇敌忾。

守护和平,就是守护人类共同的未来。当前,维护世界和平、推动共同发展依然任重道远。世界各国应坚定支持和践行多边主义,共同维护二战胜利成果和国际公平正义。面对重重挑战,各国人民只有本着命运与共的精神,并肩携手、共克时艰,才能实现共同发展、携手走向更加光明美好的未来。(据新华社北京9月1日电)

守护和平,就是守护人类共同的未来。当前,维护世界和平、推动共同发展依然任重道远。世界各国应坚定支持和践行多边主义,共同维护二战胜利成果和国际公平正义。面对重重挑战,各国人民只有本着命运与共的精神,并肩携手、共克时艰,才能实现共同发展、携手走向更加光明美好的未来。(据新华社北京9月1日电)

守护和平,就是守护人类共同的未来。当前,维护世界和平、推动共同发展依然任重道远。世界各国应坚定支持和践行多边主义,共同维护二战胜利成果和国际公平正义。面对重重挑战,各国人民只有本着命运与共的精神,并肩携手、共克时艰,才能实现共同发展、携手走向更加光明美好的未来。(据新华社北京9月1日电)

守护和平,就是守护人类共同的未来。当前,维护世界和平、推动共同发展依然任重道远。世界各国应坚定支持和践行多边主义,共同维护二战胜利成果和国际公平正义。面对重重挑战,各国人民只有本着命运与共的精神,并肩携手、共克时艰,才能实现共同发展、携手走向更加光明美好的未来。(据新华社北京9月1日电)

简明新闻

●针对有报道称美国一所大学要求中国公费留学生离境,外交部发言人华春莹9月1日表示,希望美国能够更加理性地看待中美关系,多做有利于中美两国人民相互理解、相互正确认知、更加友好合作的事情

●9月起,国家市场监督管理总局等16个部门联合开展2020年全国质量月活动,主题为“建设质量强国 决胜全面小康”

●中央党史和文献研究院开展向全国300多家相关单位机构捐赠《抗日战争时期中国人口伤亡和财产损失调研报告》活动

●浙江大学联合之江实验室9月1日在杭州发布一款包含1.2亿脉冲神经元、近千亿神经突触的类脑计算机

●实际控制加沙地带的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)8月31日晚宣布与以色列达成谅解协议,以遏制地区紧张局势升级

●位于美国首都华盛顿的哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院8月31日裁定,负责审理前总统国家安全事务助理迈克尔·弗林“通俄”案的法官有权拒绝批准美国司法部早前提出的对弗林撤控动议 (均据新华社)

日本自民党确定新总裁选举方案

据新华社东京9月1日电(记者姜倩梅)日本自民党1日在东京举行总务会,决定将采取自民党国会议员和地方支部联合会代表进行投票的方案选举新总裁,放弃全体党员参与投票的常规选举方案。

根据这一方案,日本自民党各地普通党员、党友(即不受党章约束的党外支持者)不参与投票,全国47个都道府县地方支部联合会中每个支部联合会各有3票,共计141票,加上自民党的394名国会议员拥有投票权,合计535票选举新总裁。候选人获得超过半数有效票即当选,如候选人均未获得半数以上有效票,排名前两位的候选人进入第二轮投票以选出新总裁。

据日本媒体报道,自民党基本决定于9月14日举行总裁选举。自民党政务调查会长岸田文雄、前干事长石破茂已宣布参加竞选,内阁官房长官菅义伟也将于近日宣布参选。目前,菅义伟因获党内细田派、麻生派、二阶派、竹下派等实力派支持优势明显。

国会议员和地方支部联合会代表投票选举新总裁的方案在自民党内引起争议。环境大臣小泉进次郎等自民党中青年国会议员当天在总务会上反对这一选举方案。自民党青年局长小林史明8月31日曾向自民党干事长二阶俊博递交140人签名,呼吁由全体党员和党友投票选举新总裁。岩手县、大阪府等多个自民党地方支部联合会也有类似要求。

自民党党章规定,常规的总裁选举程序中,由自民党国会议员及全国各地自民党党员、党友票决定总裁,这两部分票数相等,均为394票,合计788票。不过,自民党党章同时允许紧急情况下可以启动国会议员和地方支部联合会代表投票的方案选举新总裁。



中欧班列(渝新欧)跨境电商B2B出口专列重庆首发

9月1日,海关工作人员在中欧班列(渝新欧)跨境电商B2B出口专列发车前做准备工作。

当日上午10时,中欧班列(渝新欧)跨境电商B2B出口专列缓缓驶出重庆团结村

车站,标志着全国首班中欧班列跨境电商B2B出口专列成功开行,为外贸货物出口开辟了新路径。

9月1日起,海关总署增加重庆等12个直属海关开展跨境电商B2B(企业对企

业)出口监管试点,跨境电商B2B出口企业可享受优先查验等便利政策,通关时效大幅提升,通关成本有效降低,进一步提升了中欧班列(渝新欧)跨境电商出口货物的物流配送能力。 新华社记者 唐奕 摄

万人参与 亿人同行

2020年全国消费扶贫月活动启动

新华社北京9月1日电(记者侯雪静)首届全国消费扶贫月活动1日在京拉开帷幕。本次活动以“万人参与、亿人同行”为主题,活动时间为9月1日至9月30日。

在全国消费扶贫月启动仪式上,国务院扶贫办、国家发展改革委、中央宣传部、中央网信办、教育部、财政部、农业农村部、商务部、国务院国资委、中华全国供销合作总社、全国工商联作为全国消费扶贫月活动的共同主办单位,联合有关单位发起了

消费扶贫行动倡议书,引导和动员全社会购买和助力销售扶贫产品。

国务院扶贫办有关负责人介绍,全国消费扶贫月活动以促进优质特色扶贫产品销售、保障城市“米袋子”“菜篮子”“果盘子”有效供给、构建社会扶贫长效机制为目标,以社会扶贫网为信息服务平台,将采取政府引导与社会参与相结合、政策支持与市场运作相结合、线上平台与线下渠道相结合、集中发动与持续推动相结合的方式,统筹各方面资源购买和助力销售扶贫产

品,拉动贫困地区扶贫产品消费,持续巩固脱贫攻坚成果。

据了解,2020年全国消费扶贫月活动主要包括消费扶贫专柜专项推进活动、消费扶贫专馆专项推进活动、消费扶贫专区专项推进活动、“扶贫832”销售平台专项推进活动和中国农民丰收节金秋消费季活动等5个专项活动。通过系列专项活动,组织动员各方面资源购买和助力销售扶贫产品,推动扶贫产业融入全国大市场,引导贫困群众通过劳动稳定增收。

吉林省档案馆公布杨靖宇殉国前百日战斗档案

据新华社长春9月1日电(记者周立权 姜明明)9月1日上午,吉林省档案馆正式公布杨靖宇殉国前百日战斗档案。档案真实记录了杨靖宇牺牲前100余天率部与日伪军警进行的47次战斗历程。

吉林省档案馆副馆长王放介绍,这些档案是日本关东宪兵司令部自身形成的档案,具有原始性、客观性、真实性等特点。1945年8月15日日本宣布投降前后,

日本关东宪兵队为掩盖罪行,大规模焚烧销毁档案。这次公布的档案是1953年在日本关东宪兵司令部旧址发现的,当年被埋入地下,未被彻底焚毁。

1939年10月日本关东军制订了针对杨靖宇率部的东北抗日联军第一路军的作战计划。在日军疯狂镇压下,杨靖宇带领抗联第一路军进行了坚决抵抗和艰苦卓绝的战斗,1940年2月23日杨靖宇在濛江县(今靖宇县)壮烈牺牲,以身殉国。

王放说,公布的24件档案再现了杨靖宇在桦甸、濛江行动路线,与日伪军警交战的战斗情况,包括战斗的时间、地点、兵力及敌我损失状况,证实了以杨靖宇为代表的东北抗日联军将士在极其艰难的岁月中与凶残极恶的敌人进行了英勇顽强的斗争,给东北抗联研究提供了全新的第一手资料,史料价值突出。

推动更深层次改革实行更高水平开放为构建新发展格局提供强大动力

(上接第一版)坚持党对义务教育的全面领导,坚持社会主义办学方向,坚持依法治教,落实政府责任,加强分类指导,强化民办义务教育规范管理,营造良好教育生态,促进学生全面发展、健康成长。各级党委和政府要坚持国家举办义务教育,确保义务教育公益属性,办好办强义务教育。

会议强调,这次应对新冠肺炎疫情,我们按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治的原则,坚持科学防治、精准施策,不断完善诊疗方案,调整优化诊疗程序、治疗药物和重症病人抢救措施,完善医保异地即时结算制度,医疗卫生体系发挥了重要作用。广大医务人员坚守医德医风、严格执业规范,表现出高度的责任感和奉献精神。进一步规范医疗行为,促进合理医疗检查,要从规范医疗主体行为入手,加大对医疗机构和医务人员行为的监督管理,加强技术创新,促进资源共享,统筹推进管理体制、运行机制、服务价格、绩效分配等综合性改革,扎实推进行业作风建设。

会议指出,生活垃圾分类关系人民群众日常生活,对于推动生态文明建设、提升社会治理水平、创新基层治理都有重要意义。要从落实城市主体责任、推动群众习惯养成、加快分类设施建设、完善配套支持政策等方面入手,加快构建以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类长效机制,树立科学理念,分类指导,加强全链条管理。

会议强调,党的十八大以来,我们全面部署、系统推进农业农村改革,一些长期制约农业农村发展的体制机制障碍逐步得到破解,基础性关键性制度更加完善,农业农村优先发展的制度框架和政策体系初步形成,进一步解放和发展了农村社会生产力,增强了农业农村发展活力,为打赢脱贫攻坚战提供了重要制度支撑。要坚决守住土地公有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损这三条底线,继续抓好重点领域和关键环节改革,统筹谋划,把稳方向、全力攻坚。要把保障粮食安全放在突出位置,健全粮食安全制度体系,加快转变农业发展方式,在探索现代农业发展道路上创造更多经验。要完善农村产权制度和要素市场化配置,提高农村土地、资金、人才、技术等要素的配置效率,激发农村内在活力。要健全农业支持保护制度,提高政策的精准性、指向性和实效性,引导农业由增产导向转为提质导向。要大力实施乡村振兴战略,健全城乡融合发展体制机制和政策体系,推动各项制度相互衔接、形成合力。要实事求是、因地制宜,依法依规、稳妥慎重,把握好各项工作的时度效,扎扎实实为民办事、为民造福。

会议指出,党的十八大以来,党中央提出,到2020年要在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果。这些年,全面深化改革从夯基垒台、立柱架梁,到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,一路蹄疾步稳、勇毅笃行,在新起点上实现了新突破。各地区各部门要强化责任担当,增强紧迫感,提振精气神,全力以赴完成党中央部署的改革任务。要做好党的十八届三中全会以来改革任务落实情况的总结评估,把总结评估同谋划“十四五”时期改革思路结合起来,同汇聚深化改革的强大力量结合起来,全面展示改革取得的重大成就和宝贵经验,坚定各方面深化改革的决心和信心,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程积蓄力量。

中央全面深化改革委员会第五次会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

外交部敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定

新华社北京9月1日电(记者马卓言)针对美国助理国务卿史达伟近期发表涉台言论一事,外交部发言人华春莹1日表示,在台湾问题上,美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报规定,而不是所谓“与台湾关系法”或“六项保证”,中方敦促美方停止在错误和危险的道路上越走越远。

华春莹在当日例行记者会上说,世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。一个中国原则是中美建立和发展外交关系的政治基础和根本前提。美国当年单方面制定的所谓“与台湾关系法”以及美方所谓对台“六项保证”严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,粗暴干涉中国内政,是完全错误和非法、无效的,中国政府从一开始就坚决反对。美方应该遵守的是一个中国原则和中美三个联合公报规定,而不是什么“与台湾关系法”或“六项保证”。

华春莹表示,台湾问题事关中国主权和领土完整,涉及中国核心利益。任何人都不能低估中方捍卫国家主权和领土完整的坚定决心和意志。“我们敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,停止提升美台实质关系,停止与台湾进行任何形式的官方往来,停止在错误和危险的道路上越走越远。”

菲律宾政府表示

将继续推进与中国企业合作

据新华社马尼拉9月1日电(记者袁梦晨 杨柯)菲律宾总统府9月1日表示,菲律宾将继续推进与中国企业的基础设施合作,菲方需要来自中国的投资。

菲律宾总统发言人哈里·洛克当天在总统府新闻发布会上说,菲律宾总统杜特尔特在前一

天晚间明确表示,菲律宾不会追随美方动作参与制裁有关中国企业。洛克表示,菲律宾“不是任何国家的附庸国”。

洛克说,所有菲律宾与中国企业的合作建设项目将会继续推进,确保当前基础设施建设项目完工符合菲律宾国家利益。



建设中的河南省科技馆新馆

这是位于河南省郑州市郑东新区的建设中的河南省科技馆新馆(8月31日摄,无人机照片)。近日,河南省科技馆新馆的幕墙工程进入大规模施工阶段。河南省科技馆新馆项目是河南省

建筑规模最大、投资金额较多的公益性项目之一,整个建筑外形为曲面造型,其中幕墙使用双层阳极氧化铝板37700多块,是整个工程项目的一大亮点。 新华社记者 冯大鹏 摄